
Svensk Biblioteksförenings kommitté för katalogisering

Sammanträde: 2002-11-05

Plats: Kungl. biblioteket

Deltagare: Gunilla Jonsson (ordf.) KB
Miriam Björkhem (adj.) (p. 1-12) BTJ
Anders Cato KB
Stina Degerstedt (adj.) KB
Agneta Holmenmark (sekr.) KB
Anders Lönn SMB
Anders Noaksson (p. 1-12) BTJ
Åsa Präntare Nv
Anna Swärd Bergström UmUB

§ 1  Mötets öppnande
Ordföranden hälsade de närvarande välkomna och förklarade sammanträdet öppnat.

§ 2  Godkännande av dagordningen
Den föreslagna dagordningen godkändes.

§ 3  Val av justeringsperson m.m.
Anders Lönn utsågs att jämte ordföranden justera dagens protokoll. Meddelades att Harriet
Aagaard lämnat förhinder.

§ 4  Föregående protokoll
Ändringar och tillägg:
Under punkt 5 … det korrekta namnet är Svensk Biblioteksförenings kommitté för
Klassifikationsystem för svenska bibliotek (SAB-systemet).
… Svensk Biblioteksförenings specialgrupp för katalogiseringsfrågor hade sitt första möte
den 25 februari 2002.
Under punkt 6.1 … eventuellt i samarbete med Svensk Biblioteksförenings specialgrupp för
katalogiseringsfrågor.
Beslutades att ändringar och tillägg görs i det föregående protokollet. Införda ändringar
markeras med (Ändrat åååå-mm-dd). Det korrigerade protokollet distribueras ytterligare en
gång till samtliga på sändlistan samt läggs till arkivet. Därefter godkändes föregående
protokoll och lades till handlingarna.

§ 5  Kommunikation med Svensk Biblioteksförenings styrelse
Diskuterades samarbetsformer. Konstaterades att kommittén skulle ställa sig positiv till ett
förslag från Svensk Biblioteksförenings styrelse angående kontaktperson inom styrelsen.

§ 6  Verksamhetsplan
Ordföranden presenterade ett utkast till verksamhetsplan. Beslutades att lägga till en punkt om
terminologifrågor. Verksamhetsplanen kommer enligt tidigare beslut att läggas ut på
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kommitténs avdelning på Svensk Biblioteksförenings weppplats. Vidare kommenterades
följande:

6.1 Informera om förändringarna i ISBD(M) och ISBD(CR).
       Föreslogs att förändringar i ISBD(M) diskuteras under punkt 10.

6.2 Följa upp den pågående revisionen av AACR2 och överföra förändringarna till det
svenska regelverket samt informera om nyheterna.
-Konstaterades att ingen i kommittén ännu fått AACR2, 2nd Edition, 2002 Revision.
Beslutades att beställa exemplar till samtliga kommittémedlemmar. Föreslogs att göra en
arbetsfördelning beträffande KRS inför genomgången av den reviderade upplagan av
AACR2. Tidplan fastställs senare när alla haft möjlighet att analysera den nya texten och
göra jämförelser med KRS. Konstaterades att utöver en analys av förändringar i reglerna
är det angeläget att se över de svenska tillämpningarna i KRS. Det gäller tillägg eller
mindre omarbetningar, uteslutningar av hela paragrafer samt tillfogade paragrafer. Målet
skall vara att man i KRS gör så få avvikelser som möjligt från AACR2. Påpekades att de
två senaste revisionerna av AACR2 finns dokumenterade i KKS-meddelanden. Kapitlen
fördelades enligt följande:

Del I
       Kapitel 1       Samtliga
       Kapitel 2       Anders Cato
       Kapitel 3       Anders Cato i samarbete med KBMA
       Kapitel 4       Anders Lönn
       Kapitel 5       Anders Lönn
       Kapitel 6       Anders Lönn
       Kapitel 7       Anders Noaksson och SLBA
       Kapitel 8       ?
       Kapitel 9       Gunilla Jonsson och Åsa Präntare
       Kapitel 10     ?
       Kapitel 11     Gunilla Jonsson
       Kapitel 12     Agneta Holmenmark och Anders Noaksson
       Kapitel 13     Anna Swärd Bergström

Del II
       Kapitel 21     Samtliga
       Kapitel 22     Anna Swärd Bergström
       Kapitel 23     Anders Cato
       Kapitel 24     Anna Swärd Bergström
       Kapitel 25     Anders Cato och Anders Lönn
       Kapitel 26     Samtliga

Bilagor
       A-C        Samtliga
       D                   Gunilla Jonsson
       E-F                Samtliga
       -Konstaterades att en ny formulering av 0.24 finns på JSC:s hemsida.
       http://www.nlc-bnc.ca/jsc003out.html
       -Diskuterades begreppet ”uniform titel”. Ordföranden informerade att en arbetsgrupp
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       inom JSC arbetar med frågan. Ett förslag är att ersätta ”uniform title” med
       ”expression citation” och ”work citation”.
       -Förslag till tillämpningsanvisningar för katalogisering av flerbandsverk behandlas under
       punkt 8.

6.3 IFLA planerar en serie internationella konferenser på temat harmonisering av
katalogiseringsregler.
Ordföranden ingår i planeringsgruppen för konferensen i Frankfurt sommaren 2003 och
kommer att delta. Ordföranden har ansökt om att ytterligare en representant från
kommittén skall få tillfälle att delta. De förberedda inläggen kommer att finnas
tillgängliga via IFLANET och det kommer att ges möjlighet att yttra sig. Ordföranden
skickar ut dagordningen till kommittémedlemmarna.

6.4 Metadata och onlinepublikationer.
Åsa Präntare återkommer med rapport om dokumenthanteringssystem vid nästa möte.

       Ordföranden rapporterade om ett utvecklingssamarbete mellan KB och Enheten för
       digital publicering vid Uppsala universitet. Ordföranden återkommer med
       lägesrapport vid nästa möte. Konstaterades att det är viktigt att kommittén utgör
       expertorganisation för myndigheter beträffande bibliografisk standard för
       dokumenthantering.

6.5 Auktoritetsarbete
Riktlinjer för auktoritetsarbete behandlas under punkt 13.

6.6 FRBR
Konstaterades att FRBR ingår i arbetet med terminologifrågor. Ordföranden skickar
minnesanteckningar från FRBR WG till kommittémedlemmarna. Uppdrogs åt Miriam
Björkhem att se över texten i FRBR och göra en analys av hur mycket som behöver
översättas. Björkhem rapporterar vid nästa möte.

6.7 Följa arbetet med riktlinjer för OPAC-gränsnitt.
Konstaterades att Guidelines for OPAC Displays för närvarande inte är tillgänglig via
IFLANET. En ny version är utlovad före årets slut. Ordföranden erbjöd sig att kontakta
arbetsgruppen för Guidelines for OPAC Displays. Anna Swärd Bergström distribuerar en
utskrift av en tidigare version till kommittémedlemmarna. Uppdrogs åt Swärd Bergström
att bevaka publiceringen av den nya versionen av Guidelines for OPAC Displays och, om
möjligt, rapportera om eventuella förändringar vid nästa möte.

§ 7  Budgetförslag
Ordföranden presenterade ett förslag till budget för hösten 2002 samt hela 2003. Förslaget
fastställdes efter smärre justeringar.

§ 8  Flerbandsverk – jämförelse mellan KRS 1.1B9 och 13.6
Anders Cato presenterade ett diskussionsunderlag med olika katalogiseringsmodeller för
flerbandsverk samt exempel formaterade i MARC21 i LIBRIS (Voyager) och i BTJ:s interna
MARC-format (BURK). För bibliotek som använder MARC21 efterlystes en
fileringsmöjlighet med delfält 9 i fält 245. Cato påpekade att NBm för närvarande använder
fält 772 för att hålla ihop delarna, men att man i vissa fall kan tänka sig en lösning med delfält
9 i fält 245. Anders Noaksson konstaterade att folkbiblioteken kommer att få svårt att följa de
nya rekommendationerna. Konstaterades att tillämpningsanvisningarna bör kompletteras med
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exempel som beskriver flera nivåer. Påpekades att texten och exempelsamlingen bör arbetas
ihop med de anvisningar som finns på LIBRIS hemsida. Catos underlag kommer att
presenteras vid LIBRIS Katalogråd den 12 november. Beslutades att rekommendera bibliotek
som använder MARC21 att följa KRS 1.1B9, men att det inte skall vara förbjudet för
bibliotek med andra format att använda  KRS 13.6. Uppdrogs åt Cato att precisera en
regeltext till 1.1B9 samt att se över möjligheten att för katalogisering i LIBRIS använda
delfält 9 i fält 245.

§ 9  Yttrande över förslag till ändringar i ISBD(M)
Ordföranden presenterade ett förslag till yttrande som skall lämnas till ISBD Revision Group.
Förslaget godkändes av mötet.

§ 10  Rapport om förändringar i ISBD(M)
Ordföranden presenterade en sammanställning av förändringar i ISBD(M). Konstaterades att
förändringarna inte är särskilt omfattande. Vissa förändringar för att skapa samstämmighet
mellan ISBD(M) och FRBR har gjorts. Det gäller t.ex. omformulering beträffande
avgöranden som lämnas till lokalt avgörande ”… considered important for the users of the
catalogue” i stället för ”… considered important by the bibliographic agency”. Det gäller
vidare ett försök att anpassa valfriheten så att det som är ”optional” eller ”mandatory”
stämmer överens i både FRBR och ISBD(M). Man har dessutom gjort en grundlig språklig
översyn. Konstaterades att ingenting i förändringarna påverkar gällande praxis. Ordföranden
gör en sammanställning som läggs till arkivet.

§ 11  Informationsfrågor: webbplats, meddela regeländringar och regelnyheter etc.
Konstaterades att det bästa sättet att sprida information är via webben. Ordföranden kontaktar
Svensk Biblioteksförening om kommitténs avdelning på föreningens webbplats. Där skall det
enligt tidigare beslut finnas information om kommitténs sammansättning,
uppdragsbeskrivning, verksamhetsplan etc. Beslutades att även göra utdrag eller
sammanfattningar ur protokoll och lägga ut på webbplatsen. Diskuterades spridning av
information om regeltillämpningar och regelnyheter. Anders Noaksson meddelade att han
rekommenderat att utgivningen av KKS-meddelanden upphör.  Noaksson tveksam till ett
gemensamt nyhetsbrev för kommittéerna eftersom informationen handlar om olika saker.
Beslutades att inledningsvis via olika sändlistor sprida information om kommitténs avdelning
på Svensk Biblioteksförenings webbplats och samtidigt uppmana alla intresserade att anmäla
sig till en e-postlista. Konstaterades att de regeltexter kommittén producerar och som läggs ut
på webben måste arkiveras på ett säkert sätt. Beslutades att filerna skall arkiveras i KB:s
elektroniska arkiv. Ordföranden kontaktar Data- och IT-enheten på KB. Anders Lönn föreslog
att kommittén även skall ha en intern webbsida. Uppdrogs åt Anders Cato och Agneta
Holmenmark att undersöka vidare.

§ 12  Övriga frågor
Ordföranden rapporterade från ett ISBN-konferensen den 14-15 oktober i Berlin. En viktig
nyhet är att ISBN kommer att utökas till 13 siffror. Anledningen är att det i vissa länder råder
brist på ISBN. Den nya standarden för ISBN kommer att gälla från januari 2005.

§ 13  Auktoritetsarbete
Inleddes en diskussion om auktoritetsarbete med utgångspunkt från de riktlinjer som finns på
BUS hemsida och de regler för person- och institutionsnamn som finns i KRS. Stina
Degerstedt påpekade att KB:s riktlinjer är allmänt hållna för att passa olika format. Degerstedt
informerade om grundprincipen att ha en auktoritetspost per fysisk person. Anders Lönn
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påpekade att det ibland kan finnas behov av fler än en auktoriserad namnform. Konstaterades
att de svenska reglerna för namnformer i KRS (som avviker från AACR2) måste ses över och
jämföras med den reviderade upplagan av AACR2.

§ 14 Mötets avslutande
Förklarade ordföranden sammanträdet avslutat.

Vid protokollet: Justeras:

Agneta Holmenmark Gunilla Jonsson

Anders Lönn


